

I 、簡答題（共兩題，每題 20 分，共 40 分）

1. 晚近以來，大學生參與公共事務成為了一股明顯可見的風潮，在各種關於都市更新、環境保護、自由貿易等議題，都可以看到學生成為了抗議的主力部隊。試問這樣的演變反映了哪些社會變遷的趨勢，又有哪些社會學觀點或理論可以用來解釋？
2. 每當新聞媒體報導重大的犯罪事件，常可以聽到一些社會大眾對於這些犯罪事件的看法。請問有哪些常見的看法是你最不同意的？為什麼？請運用社會學的理論或觀點加以討論。

II 申論題（共兩題，每題 30 分，共 60 分）

1. 社會學經常陷入普遍主義(universalism)與特殊主義(particularism)的對立兩難。有些社會學家認為，有一套舉世皆然的運作律則能夠用來解釋不同社會的情況；但是也有社會學家主張，某些社會現象是獨特的，只能回歸到特定的社會脈絡才加以理解。舉例而言，從社會資本(social capital)理論的觀點來看，人際關係是我們投資、並且預期回報的一種資源。這可以解釋為何在不同文化、不同的群體，建立人脈通常是開展事業的第一步。另一方面，也有人認為「重人情、看情面」的關係(guanxi)文化是華人社會所特有的，因此，導致了「人治」往往優位於「法治」之弊端。追根究柢，關係文化是來自於傳統的「禮」與「仁」之觀念，是十分特殊的文化現象。請你闡述社會資本與關係文化兩種理論之內容，並且說明你如何看待或消解其中的普遍主義與特殊主義之對立。
2. 社會學經常採用多層次的分析來理解社會體制的變遷。請任選以下一個(只要一個就好)你所感興趣的社會體制 – 家庭、宗教、教育、經濟、政治、環境，就近年來台灣或東亞社會在該體制所發生的重大變化，針對其成因與後果，提出你的社會學分析。

試題隨卷繳回